SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY

癸巳年七月廿三 总第 9679 期 今日 12 版 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

http://www.stdaily.com

2013年8月 29 星期四

求解自然界强相互作用有了新方法 上海交大研究量子色动力学取得重要进展

物理学界认为:"这为用量子色动力学理论研究强相互 动力学来计算。 作用现象打开了一扇大门。"

自然界有四大相互作用,分别是万有引力、电磁相律,那么是否可以将动态的"部分子"运动转化成静态的些未知现象作出预测。"季向东表示。

作用的基本理论是量子色动力学。科学家认为,量子 发现,基于爱因斯坦的"狭义相对论",如果在空间选择 理》,介绍了在量子色动力学研究中取得的最新成果,解 加以应用,关于质子和中子的"部分子"结构研究必须 决了困扰强相互作用物理研究方面的一个重要问题。 通过多种高能加速器的实验来进行,却无法用量子色

质子结构的量子色动力学研究开辟了一个全新的办法。"

"很多微观世界的运动无法光靠实验来求证,但是 而既然量子色动力学可以研究静态"部分子"的规 凭借新的方法,可以对它们作出模拟和解释,进而对这

中国新闻名专栏 🔻 ⊃

时政简报

内法规制度进行集 中清理,决定废止 和宣布失效一批党 内法规和规范性文

开国务院常务会 议,研究部署促进 健康服务业发展, 决定进一步扩大信 贷资产证券化试点

□张德江出席十 二届全国人大常委 会第四次会议举行 的第二次全体会 议,会议听取今年 以来计划执行情况 报告、预算执行情 况报告、传染病防 治工作和传染病防 治法实施情况报告

□张高丽主持召

□中共中央对党

□李克强主持召

开三峡工程建委会 全体会议时强调, 高标准高质量高水 平做好三峡各项工 作 (均据新华社)

○国际新闻 触觉和运动神经 元能对视觉信号起反 应 (2版)

○科技改变生活 "恶意插件"折射 网络监管困局(4版) ○共享科学

飞向小行星,找 寻太空中的宝藏

(5版)

○维权说法

"恶意差评"风 行 再敲电子证据警 (6版)

○教育观察 大学生暑期兼职 应做好"职业规划"

(7版)



csr 中国南车

为上万次武器试验海上供靶

海军某靶标队官兵献身强军使命记事

在常年硝烟弥漫的海上试验靶场,有一 务,被官兵誉为海上砺剑"铁脊梁"。

盛夏时节,记者走进这里,看到面对海上 迅速进入"跳帮"战位。 危机四伏的生死考验,靶标队官兵驾舟闯海、 代革命军人能打仗、打胜仗的英雄本色。

50 余载海上供靶 强 军路上勇担当

务即将开始。

支担负着特殊使命的分队——海军某试验船 吨级的拖船拖带着试验靶船,在惊涛骇浪中 官兵们露出了欣慰的笑容。 大队靶标队。他们在一次次与死神的顽强较 艰难驶向指定布靶海域。"人员就位!""开始 量中,圆满完成上万次武器试验海上供靶任 布靶!"随着一连串急促的布靶战斗号令,靶 特别能战斗的'硬骨头'精神,因为每次供靶

帮"返回拖船并疾速驶离试验海域时,远方一

平静的海面上,骤起狂风暴雨。一艘百 一枚导弹成功击中靶船,亮剑海天,靶标队的

"从事海上供靶布靶,需要特别能吃苦、 放靶布阵,用强军报国的赤子丹心,诠释着当 条船剧烈摇摆,掀起3米多高的落差。执行 计参与执行供靶布靶任务千余次,经历了难 船的护舷,在两船靠帮的瞬间,瞄准时机纵身 但亲身见证了我军武器装备波澜壮阔的发展 '画面',心里觉得很甜……"

几年前的一个寒冬,为全面检验某型导 弹在边界条件下的实战能力, 靶标队承担起 高海情供靶布靶任务。伴随着海面上翻腾起 条靶船、昼夜保障多枚导弹发射试验的出色 危险

关键时刻冲得上,险难重任勇担当。靶 记者,作为国家海上靶场担负武器试验供靶 帮"处处危机四伏、险象环生,每次"跳帮"作 北方某海域,某型导弹海上试验发射任 枚导弹呼啸着冲天而起,直扑海上靶船。一 标队现役官兵中,大都是20多岁的年轻人, 布靶的战斗分队,靶标队成立半个多世纪以 业时,干部、骨干总是带头第一个冲上去。 来,一代代官兵胸怀强军使命,在常年硝烟四

起的海试场上驾舟布靶,铸盾砺矛,累计圆满 完成近百种型号的武器试验供靶布靶任务, 书写了上万次出海征战无一败绩、供靶成功 率 100%的传奇篇章……

笑对生死考验 个个都 是硬汉子

海上布靶,常常伴随着难以预测的巨大

每次执行供靶任务,官兵都要事先用拖 船将没有动力的靶船拖入指定海域,通过人 工"跳帮"对靶船实施抛锚固定以及检查船载 试验设备。一切就绪后,再"跳帮"返回拖 船。尤其冬季执行任务,拖船和靶船容易结 三四米高巨浪的恶劣海况,杨国强、刘国岭等 冰,在"跳帮"作业过程中,受海上风浪及"船 力和忍耐力,创造了同时在陌生海域布设3 官兵在两船瞬间相撞时将面临"粉身碎骨"的

"干靶标这行,没有点'豁出命'去冲锋陷 阵的劲头,没有点舍生忘死的英雄气魄,还真 干不下去。"靶标队战士文贤伦说,因为"跳

恒天然毒奶粉事件竟是虚惊 新西兰称最新检测结果显示乳品不含肉毒杆菌

部门对恒天然集团生产的浓缩乳清蛋白进行。高,可能导致食物腐坏。 了多次重新检测,结果并未发现其中含有会致 病的肉毒杆菌,而是含有一般不会引发食品安 全问题的梭状芽孢杆菌。

新西兰初级产业部负责食品安全的代理 局长斯科特·加拉赫当天在新闻发布会上说, 该部门组织专家在新西兰和美国的多家实验 相似的梭状芽孢杆菌。

梭状芽孢杆菌不会像肉毒杆菌那样产生 会致人中毒的肉毒素。新西兰初级产业部说,

加拉赫说,恒天然的客户有理由继续对其 生产浓缩乳清蛋白工厂的卫生状况表示关注。

据介绍,今年3月恒天然在澳大利亚对其 产品进行检测时发现其中含有细菌,但当时并 不能确定是否为肉毒杆菌,相关产品被追溯到 去年5月生产的浓缩乳清蛋白。其后,受恒天 室进行了195次检测,结果表明,此前在恒天 然委托,新西兰农业研究机构AgResearch对相 然产品中发现的细菌并非肉毒杆菌,而是与之 关产品开展了进一步检测,并于7月31日报告 说浓缩乳清蛋白中含有肉毒杆菌。

> 恒天然首席执行官西奥·史毕根斯当天在 位于奥克兰的总部举行的新闻发布会上说,得 关奶粉产品在多国被下架和召回,新西兰政府

新华社惠灵顿8月28日电(记者**黄兴** 还未曾有过由梭状芽孢杆菌引发食品安全问 知最新调查结果后感到松了一口气。他表示, 也成立了一个部长级调查委员会来彻查此事。 **伟 刘洁秋)**新西兰初级产业部28日宣布,该 题的报告,但如果这种细菌的某些菌株含量过 恒天然当初召回产品是正确的举措,公司仍在 进行内部调查。

> 应恒天然的请求,新西兰股票交易所当天 停止其股票交易。

此前出具检测报告的研究机构 AgResearch当天没有对初级产业部的调查结

新西兰初级产业部曾于8月3日宣布,恒天 然旗下工厂生产的约38吨浓缩乳清蛋白粉被 检测出含有肉毒杆菌毒素,这些乳清蛋白粉作 为原料生产婴幼儿配方奶粉、饮料等产品,已有 部分出口至中国等海外市场。事件发生后,相

新西兰绿党28日表示,新西兰初级产业 确的检测结果,新西兰初级产业部和恒天然都 国,就需要建立起高质量的检测体系。

需要认真审视这一事件。

新西兰最大在野党工党当天发表声明说, 部不到一个月就得出了检测结果,而恒天然当 这一事件严重损害了新西兰"干净、绿色"的声 初花了3个多月才得出一个现在看来并不正 誉,如果新西兰想要成为世界优质产品的出口

尺然产品到底含什么菌

梭状芽孢杆菌(又称生孢梭菌)。

普通消费者不禁会问:这也能弄错?生孢

梭菌又是一种什么菌? 生出致命的肉毒素,迄今也未曾报告过与生孢 法分辨。 梭菌有关的食品安全问题。

能导致食物腐坏。

"恒天然毒奶粉"事件28日上演"神转折":新 毒素的肉毒杆菌分离菌,"也就是说,这两种菌 西兰官方称,恒天然乳清蛋白粉里所含的细菌 (肉毒杆菌和生孢梭菌)几乎是一样的,唯一区 并不是可能致毒的肉毒杆菌,而是与之相似的 别在于是否含有负责编码生成肉毒素的基因。"

这位专家介绍说,检测微生物污染有多种 方法,最简单的方法就是分离出菌株进行培 养,然后进行相应的生物化学试验确定菌种; 新西兰初级产业部当天宣布,多达195次 或者也可以通过寻找微生物中特定的DNA 的追加检测结果表明,恒天然产品中检出的微 (脱氧核糖核酸)序列来确定菌种。但对于肉

此前,肉毒杆菌一词曾引起消费者对恒天然 换言之,生孢梭菌的性质不像肉毒杆菌那 产品的极大恐慌。实际上,真正有毒的不是肉毒 么严重,只是如果含量过高,生孢梭菌也有可杆菌本身,而是它在厌氧环境中产生的肉毒素(又 称肉毒毒素)。肉毒素是一种毒性非常强的物质, 那么, 检测机构怎会摆出这么离谱的"乌 不到1微克就可以致人死亡。也正因如此, 恒天 龙"?新西兰奥克兰大学微生物学专家苏西·怀 然这起食品安全事件迅速引起全球关注。

人类脑对脑接口实验首获成功 发送脑信号就能遥控同伴做简单运动

之间非侵入式脑对脑接口实验,一个研究员 实现知识在人脑间的传播。" 能通过互联网发送脑信号,控制远在校园另 一边的同伴的手部运动。

套严格的国际人类试验准则。

实验通过脑电记录EEG和一种磁刺激 技术TMC在两端记录和发出脑信号,用 Skype设备(一种网络语音沟通工具)将两个 航》中瓦肯人的心灵融合来比喻自己的研 实验室仪器连接起来,而拉奥和斯托克都看 究,但我还是觉得《环太平洋》里的能高度同 不到Skype屏幕。拉奥坐在他的实验室里, 步两名机甲驾驶员的"Drift系统"才更贴近 戴一顶连满了电极的帽子,电极与脑电图仪 一点。其实,在现实层面,这项技术未来可 相连;斯托克坐在校园另一边的实验室里, 用于飞机出现严重问题时,地面人员可以帮 戴一顶游泳帽,上面标记着磁刺激位点—— 左运动皮层部,这里控制着他右手的运动。

玩一个简单的视频游戏。当他要向目标发 人到另一个人的脑信号也是管用的。 射炮弹时,他想象着自己移动了右手,让光 标点"开火"按钮。斯托克戴着除噪音耳塞, 看不到计算机屏幕,几乎是立刻地、无意识 地用右手食指按了键盘上的空格键,好像是 在"开火"

前不久,杜克大学研究人员曾用两只小 鼠实验过脑对脑接口,哈佛大学演示过人和

科技日报讯 (记者常丽君)据物理学家 小鼠的实验,而这次实验是在人脑之间。斯 组织网8月28日(北京时间)报道,最近,美 托克说:"互联网这种连接计算机的方法,现 国华盛顿大学科学家首次进行了一项人类 在可以成为连接大脑的方式。我们希望能

有人可能会担忧这项技术的安全运 用,但拉奥说,这一技术只能读取特定的简 该实验由华盛顿大学计算机科学与工 单脑信号,并不能读取人类思想,也不能使 程教授拉加什·拉奥和学习与脑科学研究所 任何人违背你的意志来控制你的行动。"这 心理学副教授安德烈·斯托克等人在8月12 次只是基本的单向信息流,下一步将在两 日进行,整个过程均有视频记录,并遵守一个大脑之间,直接进行更加对等的双向交 流。"拉奥说。

尽管华盛顿大学的科学家们用《星际迷 用意念告诉别人他需要食物和水——而最 拉奥看着计算机屏幕,不动手而在心里 妙的是,即使两个人说不同的语言,从一个



嫦娥三号探测器年底择机发射 我国航天器将首次在地外天体软着陆

8月28日,由上海外高桥造船有限公司为挪威船东设计和建造的JU-2000E型自升式钻井平台在上海外高桥码头顺利下水。据介绍,该平

台甲板面积相当于13个标准篮球场,平台作业水深400英尺,钻探深度35000英尺,此举标志着国产钻井平台全面进入国际高端海洋工程装备

新华社北京8月28日电(记者吴晶晶 成总装、各种大型试验和出厂评审,整装待发; 昌卫星发射中心择机发射。

探月工程二期嫦娥三号任务自2008年2 验验证、系统间联试工作已经完成。 月立项以来,先后完成了21个月的方案设计、

罗沙)记者28日从国家国防科技工业局获悉, 运载火箭系统完成总装和第一次出厂测试,可 三步走中的第二步,是承前启后的关键一步,包 探月工程重大专项领导小组28日召开第十一 按计划出厂。发射场系统、测控系统、地面应 括嫦娥二号、嫦娥三号和嫦娥四号任务。其中, 次会议暨嫦娥三号任务进场动员会,审议批准 用系统经审查都已具备执行任务能力,发射场 先导星嫦娥二号在完成环月探测后,先后成功 了嫦娥三号任务由研制建设阶段转入发射实 系统完成了场区厂房、设备设施改造和靶场合 实施日地拉格朗日L2点环绕探测、图塔蒂斯小 施阶段。嫦娥三号探测器将于今年年底由西 练工作;测控系统完成深空站研制建设及系统 行星飞越探测等一系列创新性任务,目前仍在 间联试工作;地面应用系统的软硬件建设、试 继续向更远深空飞行,距地球已超过5000万公

26个月的初样研制和20个月的正样研制三个 长、总指挥马兴瑞表示,嫦娥三号任务是我国 号是嫦娥三号任务的备份。探月工程二期的顺 阶段,完成了设计分析仿真、产品试制生产、试 航天器首次地外天体软着陆,使用了多项新研 利实施,将使我国航天相关技术实现巨大跨越, 验验证、独立评估、质量复查等研制建设工 产品和技术,创新性强,技术复杂,难度极高, 为我国深空探测的发展奠定重要的技术基础, 作。目前,飞行产品基本就绪,探测器系统完 风险巨大,责任重大,使命光荣。

里。嫦娥三号承担"落月"任务,将实现月面软 国防科工局局长、探月工程领导小组组 着陆,开展就位探测和月面巡视勘察。嫦娥四 在我国航天事业的发展中具有里程碑意义。

探月工程二期是我国探月工程"绕、落、回"

我国建造的自升式钻井平台下水

新华社记者 陈飞摄

责任编辑 胡兆珀 彭 东 电话:(010)58884051 传真:(010)58884050 科技日报微博:新浪@科技日报 腾讯@科技日报